本文插圖刊第9頁

#### 李 遠 榮

老張哲學一擧成名

教國文的時候,曾在校刋上發表過一篇短篇小說 僑居英國時所寫的長篇小說『老張的哲學』才是 但他不承認這是他的處女作,自認爲二十七歲 有「幽默小説家」之稱的老舍,在南開中學

是在三個便士一本的作文簿上寫成的,歷時一年 小說月報』上發表,由此而成名。 ,寄囘上海,由許地山介紹,在鄭振鐸主編的『 他在英倫時,生活很清苦,『老張的哲學』

活逐漸安定。這從他一張全家福照片的題詩可以 回來,在濟南一所大學任教,並繼續寫小說,生 看得出來。詩云: 全靠自學成才,後來成了大學教授。他從英國 老舍「自幼便是窮人」,沒有受過正規教育

爸媽笑隨女扯書, 家三口樂安居 南山水充名士,

籃裏貓球盆裏魚

#### 又鹹又甜怪味 咖 啡

感,令讀者、觀衆時而莞爾、時而捧腹;他在日 常生活中,也經常是妙趣橫生。 老舍不僅在他寫的小說與劇本裏充滿了幽默

常到他家作客聊天。老舍好在茶餘飯後說些小笑

當年老舍在山東齊魯大學任教時,有位教授

端的一杯咖啡被老舍的幽默變成了一杯鹹不鹹, 掉浪費,只得在鹹咖啡中再放一次糖,於是好端 把食鹽當成白糖放進咖啡杯裏,發覺後又不願倒 話,逗得朋友們笑得前仰後合。 甜不甜的怪味咖啡了。 講了個小笑話。這位教授只顧哈哈大笑,竟誤 日,某教授又來他家閒談,老舍信手拈來

校演講,大禮堂中師生滿坑滿谷,座無虛席。 有一次,燕京大學校長陸志韋邀請老舍去該

發現我的天才吧!」 落孫山,沒有被錄取。也許那時各位教授還沒有 斯理地說:「想當初,我也投考過燕大,可是名 這幾句開場白,惹得哄堂大笑。 老舍經陸校長向與會者簡單介紹後,他慢條

## 用筆說話贏得芳心

表而享譽文壇。 因 『老張的哲學』、『趙子曰』、『二馬』的發 九五〇年,老舍從英國囘來,到了北平,

岩』的筆名不時在『京報』副刋發表作品 談得很融洽。 青爲代表前往邀請。胡絜青第一次同老舍接觸, 和同學們組織一個眞社的文學社團,她用『燕 真社的社員們希望老舍到校演講,便推胡絜 當時,在北平師範大學國文系攻讀的胡絜青

舍的生活,看到老同學已逾而立之年,尚是孤身 是滿族人,便有意自告奮勇當現成紅娘。 了解,眼見兩人情投意合,而且老舍和胡絜青都 一人,沒有成家,蠻着急。羅常培對胡絜青也很 語言學家羅常培是老舍的同窗摯友,關心老

吃飯。在吃飯中有朋友在旁邊助威,兩人之感情 友,輪流坐莊,請他們吃飯。赴宴三次之後,老 青的媽媽同意,有心撮合,請老舍、胡絜青一起 日進千里。羅常培出於好意,特地糾合了一班朋 那時的社會還不怎麼開通,羅常培徵得胡絜

了第一封情書。說是「情書」,但內容十分特别 舍和胡絜青都心領神會了。於是老舍給胡絜青寫

我們不能總靠吃人家的飯的辦法會面說話

女情懷,從此二人經常書來信往了。 計都寫出來。 」 一這完全是屬於自己的小東西,把心裏想說的 你和我手中都有一支筆, 為什麼不能 利用它 正是這封坦率真摯的情書打開了胡絜青的少

我的前半生』一書。

服花樣,老舍又寫信給她。 老舍知道了胡絜青是縫衣能手,經常變換衣

伺候你。」 不會打你,可我也不會像有些外國男人那樣,給 婆捧得老高,同家就打一頓。我不會欺侮你,更 你提着小傘,讓你挺神氣地在前面走,我在後頭 **犧牲這衣裳。我不能像外國人似的,在外面把老** 「……我可沒錢供你,看來你跟我好,就得

歲,胡絜青二十七歲 屬。結婚日在一九三一年六月,當時老舍三十三 誠摯之情贏得了胡絜青的芳心,二人終成眷

#### 涯 飾皇帝自傳奴才

然老舍和這兩位都是好友, 而且, 老舍與胡絜 們是來找老舍商量一起陳情請求保釋溥儀的。雖 究所所長羅常培,另一位是溥儀的叔父載濤。他 客人,一位是著名語言學家、中國科學院語言研 青結婚又是羅常培作媒,可是他還是拒絕了這件 九五八年春,有一天,老舍家裏來了兩位

> 人的臉 老舍的想法是,溥儀别的不說,他丢了滿族

?老舍囘答說,正爲「皇帝」當 事。有一天,朋友來訪老舍,問他最近在寫什麽 可是,誰又想到數年之後却發生了這樣一件 朋友不解其意,原來老舍正在替溥儀潤色『 「奴才」。

道他在這本書上花的心血呢! 稿上幾乎每一頁都有他改過的地方。外人那裏知 時間和精力,認眞對這本書進行了文字加工。原 他雖然很忙,却甘心當「奴才」,花了許多

#### 被傳爲美談的趣 聞

作家老向、梁實秋演過相聲,這些都是被傳寫美 地梨(歐少久)演過相聲;在重慶北碚他分別和 談的趣聞。 在武漢時,他把臉塗白,把頭髮梳成「朝天錐 (富少舫) 上臺演過雙簧; 在重慶和相聲演員小 把衣領塞起來,與著名滑稽大鼓演員山藥日 老舍曾親自上臺表演相聲,且頗有職業水進

得歡,臺上的臉越要綳得緊! 不管臺下怎麽笑,臺上的絕對不能笑,臺下越樂 他的捧哏伙伴,面授機宜:「說相聲的訣竅是, 他穿上灰大褂,手中拿着摺扇,上了臺 惑,以爲這是宣傳抗戰的最鋒利的武器。」於是 除了寫新段子,讓藝人們說「抗戰相聲」之外, 對詞的時候,老舍向沒有上臺經驗的作家 老舍說:「舊瓶裝新酒給予我一種強烈的誘

有一次演出時,老舍按照老相聲的章法用扇

空中托住不動,做亮相狀,觀衆以爲是一種一絕 活」,沒看過廳,大喊:「再來一個!」 打落了眼鏡。梁實秋忙伸出兩臂,正好接住人在 子骨打捧哏的梁實秋的前額,梁實秋躱閃不及

而已。」有人提議,請老舍當場「瞎凑」一首。 **陜寫詩。老舍說:「我不會寫詩,只是『瞎麥』** 憶老舍』一文,載於臺灣『純文學』期刊上。 語系主任。老舍含冤去世後,梁實秋曾撰寫了『 當時,老舍是山東大學的國文教授,梁實秋是英 有一次,老舍家裏來了許多青年人,請敎怎 老舍和梁實秋的友誼可以追溯到三十年代。

大雨洗星海,

長虹萬額天;

冰瑩成舍我,

碧野林楓眠。

舍我是老舍的好朋友,曾任重慶『新蜀報』總編 劇家。冰瑩,名女作家,湖南人,現居美國。成 輯,現居臺灣。碧野是當代作家。林風 著名的音樂家。高長虹是現代名人。萬籟天是戲 文學翻譯家,現居上海。冼(詩中爲冼)星海是 涸,餘味無窮。青年們聽了,無不讚**嘆**叫絕。 十字,把八位人們熟悉,並稱道的文學家、藝術 家的名字,「瞎凑」在一起,形象鮮明,意境開 詩中提到的大雨,即孫大雨,新月派詩人、 老舍隨口吟了這首别致的五言絕句。寥寥二

# 老弱殘兵二千交稿

眠是著名畫家,現居香港。

(詩中爲

了一封像詩一般的答催稿信:向老舍催過稿。老舍在寄稿的同時,幽默地寄去向老舍催過稿。老舍在寄稿的同時,幽默地寄去像老舍那樣,以詩囘答催稿信的,却很少見。

刋物的編輯向作者催稿,這是常有的事。

但

馬來! 將提槍上了馬;『青年界』上走一程。喔! 元帥發來緊急令:內無糧草外無兵!小

這首答崔高寺有点战山床。下目召舉,扁缉!這還是老弱殘兵!後帳休息!得令! 參見元帥。帶來多少人馬?兩千來個字

去年有工夫,今歲則沒有。 還有一封寫給林語堂的答催稿信,却沒有能滿足約稿者的要求。詩如下:

# 出詩索畫白石揮毫

抱石、林風眠、豐子愷。北方的有徐悲鴻、齊白石;南方的有黄實虹、傅北方的有後悲鴻、齊白石;南方的有黄實虹、傅

四張的命題畫。兩組詩句都是老舍自選的,交給在齊白石的作品中,老舍最珍惜的是兩組各和林風眠的作品。

齊白石,請他按詩意作畫,形同考試

白的下半部的兩側,老人蓋了五個紅章,右二左

與致都鼓動了起來。 與致都鼓動了起來。 與致都鼓動了起來。

近乎「出難題」,如查初白的詩句「蛙聲十里出 蛙聲山泉」後來被公認爲齊白石最優秀的作品之 了,他知道,他得到了幾張罕見的傑作,其中『 地交了卷。四張畫拿到老舍面前時,他的眼睛亮 白石大師足足燃了三天,苦苦思索,最後超水平 地理環境,還有特定的情調,確實難度極大。齊 邊有無形的聲音,有動詞,有距離,有時間 山泉」和趙秋谷的詩句「凄迷燈火更宜秋」,裏 此情調冷隽之作,倩白石畫,亦喜爲之。」在空 詞:「凄迷燈火更宜秋,趙秋谷句,老舍兄台愛 飄來一橘黃色楓葉,慢慢地落到燈火的上方。窗 盏小油燈,火苗是紅的,被吹得稍歪,由窗外 ,曾被印成郵票,流傳五湖四海。『凄迷燈火 一片空白,竟佔了全畫的四分之一。右邊是題 一幅,左上角兩筆直線畫了窗的一角,裏面有 夏天,老舍再次以四句詩求畫,不過,這次

> 倒。 二,小的很小,大的很大。 鈎畫之絕, 令人傾

### 完璧歸趙有金子心

会說:「正好讓他給你改嘛!」 「不行不行!一定要寫!每天寫,一天一封!」 「不行不行!一定要寫!每天寫,一天一封!」 道她處境困難,便把她叫過來,悄悄地問:「給 道她處境困難,便把她叫過來,悄悄地問:「給

来再還給你。」 東祖光由北大荒囘到北京以後,一次在王府 門:「什麼時候囘來的?為什麼不來看我?」硬 也着祖光囘了家。兩人談了一會兒,老舍從自己 是裏取出一個畫軸要吳祖光看。原來這張畫本是 吳祖光的藏畫,是齊白石大師畫的一幅白玉蘭花 吳祖光的藏畫,是齊白石大師畫的一幅白玉蘭花 吳祖光的藏畫,是齊白石大師畫的一幅白玉蘭花 又以為不會再有機會在家裏張掛這些字畫了,便 又以為不會再有機會在家裏張掛這些字畫了,便 又以為不會再有機會在家裏張掛這些字畫了,便 不的這張白玉蘭要老舍鑒賞,老舍很喜愛,便買 石的這張白玉蘭要老舍鑒賞,老舍很喜爱,便買 不於這是祖光的藏畫。老舍指着這張畫對吳祖光 原來是吳祖光的藏畫。老舍指着這張畫對吳祖光 原來是吳祖光的藏畫。老舍指着這張畫對吳祖光

有的畫都買囘來!」 老舍又說:「我很對不起你,我沒能把你所祖光結塞,眼淚在眼眶裏打轉。

祖光的淚落了下來。

這張奇妙的畫後來一直高掛在吳祖光家的大舍提筆在歲圈上寫下:「物歸原主矣老舍」。祖光請老舍在畫上寫幾個字,作爲紀念。老

的心!」新鳳霞的結論是:「老舍先生有一顆金子般

### 名旦扇畫俱遭抄掠

的經歷,很有紀念意義。 先生畫的扇子。徐芝源說這把扇子有着非同一般梅蘭芳的琴師徐芝源有一次贈給老舍一把梅

動。

原來,梅蘭芳演『晴雯撕扇』時,必在上臺送給老舍的那把就是這麽撿囘來的。老舍大爲感戲把撕掉的扇子撿了囘來,請裱畫師想辦法粘。
以表表演,然後當場撕掉。演一次,畫一次,撕上去表演,然後當場撕掉。演一次,畫一次,撕之前,親筆精心畫一張扇面,裝上扇骨,帶到臺之前,親筆精心畫一張扇面,裝上扇骨,帶到臺之前,就至

生——都會畫畫,而且都是老舍的好朋友,但老其實,四大名旦——梅、程、尚、荀四位先大多數名伶都會畫畫,有的還達到較高的水平。專門收集名伶們畫的扇面。他發現了一個規律: 從此之後,老舍又多了一個特殊的愛好——

涖

٥

子,老舍洋洋得意。
,向四大名旦出示這些作品,看着他們驚訝的樣勁去交換,他認為這才是樂趣。然後,出其不意会從不向他們討畫,他是自己去收集,費很大的

至今這些扇子都無影無踪了。「文化大革命」期間,這批扇子被全部抄走

#### 無聲之泣情極沉痛

來,待老舍沉冤得雪之日,親自告慰長眠地下的,胡絜青痛心疾首,但她強忍悲痛,堅持生存下與老舍結婚,夫婦感情深厚,對於老舍含寃辭世與老舍結婚,夫婦感情深厚,對於老舍含寃辭世

青揮筆疾書,成詩一首悼亡人: 此詩語多隱晦,而情極沉痛,可當無聲之 一九八四年爲紀念老舍誕生八五周年, 團結億萬創局面 霹靂巨響眉展笑,殲碎妖魔泥 驟雨狂飇 建設文明定實現 相親相諒人生路,似 爱國忠誠如烈火,捨家抗戰兩地 獨抱寒食忍不眠,長思死別二九年 視無言心寧静 天地暗 酬 ,無辜百姓慘遭冤 ,為民樂業力爭先 發奮有生磚瓦添 君報 血 滴淚斷續篇 國慰九泉。 一團 牵 胡絜 o o 0 o

### 無奈批鬪沉默投湖

背上發狠地抽打,每個老「牛」都得挨二十幾下 的是血還是汗! 打晃。在四十度左右的太陽下,分不清脊背上流 。老舍這時皮開肉綻,鮮血淋漓,撅在那裏兩腿 鬼蛇神」的大圈外,手提皮帶往老「牛」們的脊 就在其中。烈日炎炎,大院像火爐,老「牛」們 老「牛」們被趕到大院裏,站成一團,掛上牌子 文聯、文化局兩個門裏往外驅趕「牛鬼蛇神」。 修正主義。」緊跟着,她們像驅趕牲畜似的,從 個地戳上一些大窟窿。嘴裏喊道:「養尊處優, 了一地;又衝進文聯會議室,用剪刀把皮沙發挨 大院。她們衝進編輯部,把稿子、刋物撕碎,揚 兵高唱造反有理歌,闖進了北京市文聯、文化局 隊腰紮皮帶,身着綠軍服,戴着紅袖章的女紅衛 接見的五天以後,八月二十三日下午三點半,一 從來沒有像今天這樣沸騰過。在幾十萬紅衞兵被 **憋悶。「文化革命」風暴席捲北京城,千年古都** 個個彎腰九十度,二十幾個女紅衞兵站在 不一會兒,有四十多人被揪出來。此刻,老舍 九六六年八月的北京,燥熱

「頭皮太脆。」被砍破頭的正是老舍。鮮血從他,蟒孢羅衫。紅衞兵手持舞臺用的木刀,逼着他們把戲裝一趟趟抱到院中間,然後,逼迫他們圍着山一般的戲裝,跪成一圈。戲裝點着了,濃烟牛」頭上砍去。砍一下,罵一句。突然,不知哪件」頭上砍去。砍一下,罵一句。突然,不知哪件」頭上砍去。砍一下,罵一句。突然,不知哪件」頭上砍去。砍一下,罵一句。突然,河線劍戟子監街孔廟。那裏放着許多京劇行頭,刀槍劍戟子監街孔廟。那裏放着許多京劇行頭,刀槍劍戟子監街孔廟。那裏放着許多京劇行頭,刀槍劍戟子監街孔廟。那裏放着許多京劇行頭,刀槍劍戟子監街孔廟。

幣

四

几

几

刀口

社帳

定。

表舍藏進文聯的一間屋子。 老舍藏進文聯的一間屋子。 老舍藏進文聯的一間屋子。 老舍藏進文聯的一間屋子。 老舍藏進文聯的一個屋子。有人用戲裝的 一個人撒開腿去追趕三輪。蹬三輪的見有人喊着追 一個人撒開腿去追趕三輪。蹬三輪的見有人喊着追 一來,便拼命地往前蹬,一直蹬進了文聯大院。把 一來,便拼命地往前蹬,一直蹬進了文聯大院。把 一來,便拼命地往前蹬,一直蹬進了文聯大院。把

一會兒,這幾個人也追了進來。下午六點來 電,正是下班放學的時間,不知怎麼囘事,文聯 意。人越聚越多,口號一陣緊一陣。怎麼辦?文 意。人越聚越多,口號一陣緊一陣。怎麼辦?文 意。人越聚越多,口號一陣緊一陣。怎麼辦?文 意。人越聚越多,口號一陣緊一陣。怎麼辦?文 意。人越聚越多,口號一陣緊一陣。怎麼辦?文 意。人越聚越多,口號一陣緊一陣。怎麼辦?文 意。人越聚越多,口號一陣緊一

跳上花壇,兇狠地吆喝:老舍,把牌子摘下來, 財養大方牌,牌上寫着「反動權威老舍」。為了 以防萬一,友人柯興緊站在老舍身後。羣衆怒不 以防萬一,友人柯興緊站在老舍身後。羣衆怒不 以防萬一,友人柯興緊站在老舍身後。羣衆怒不 是另有人馬上氣勢洶洶地質問:你他媽的還叫他 是另有人馬上氣勢洶洶地質問:你他媽的還叫他 是另有人馬上氣勢洶洶地質問:你他媽的還叫他 是一個就叫老舍,不是尊重。此時,人們的情緒逐 也就叫老舍,不是尊重。此時,人們的情緒逐 也就叫老舍,不是尊重。此時,人們的情緒逐 也就叫老舍,不是尊重。此時,人們的情緒逐 也就叫老舍,不是尊重。此時,人們的情緒逐 也就叫老舍,不是尊重。此時,人們的情緒逐

> > 拍。 ,只是兩人的雙手疊放在一起,互相慰藉地拍了三輪來到派出所。 胡見到老舍 , 沒有一罄嘆息三輪來到派出所。 胡見到老舍 , 沒有一罄嘆息胡絜青打電話。直到深夜十二點多,胡才隨一輛

能也沒料到,八月二十五日下午,太平湖派 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 出所來電話,說上午十點,一些在太平湖游泳的 上文,發現老舍臨去前,留下了一件黑上衣,衣服上 於着錢包,一把手杖,一叠書,書的上面,是 老舍親筆抄錄的領袖詩詞和幾本《燕山夜話》, 老舍親筆抄錄的領袖詩詞和幾本《燕山夜話》, 也沒料到,八月二十五日下午,太平湖派

#### 

果災 (5) 軍 學國際 事 9 關 博 臺幣一 4 化 喚 中